W MS 20.6.2017 Meno: Priezvisko:

Pr. 1 Nech (2,824; 5,176) je 95%-ny obojstranny interval spolahlivosti pre strednii hodnotu v pripade ndhodného viberu
z N(p,9) o rozsahu n.

a) Aky aritmeticky priemer bol vypoéitany a aky bol rozsah ndhodného vijberu n?

b) Pri testovand §tatistickych hypotéz bola vypoéitand p-hodnota p = 0,09. Oznadte, tie hladiny vijznamnosti testu, pri
ktorych Hy zamietame a svoje rozhodnutie odovodnite:

a; =0,1; ay=0,05; a3=0,08.

Riesenie 1 a) T = w =4.

1,960  1,96-3

2,824 =7 =
’ T n

b) Hy zamietame, akp <@ a 0,09 <a; =0,1 = ide o a.

Pr. 2 Nech X1, X2, X3, X4 je ndhodng vgber z N(2,16) a V; = =2 prei=1,2,3,4, X =1%" X, a Q=37 V2
a) Aké rozdelenie maji n.p. Y;, X, Q. o
b) Ndjdite ¢isla a,b, c s vlastnostou, e P(X; <a) =0,5; P(X >c¢)=0,025 P(Q <b)=0,95.
Riesenie 2 a) Y; ~ N(0;1), X ~ N(2;4), Q ~ x*(4).
b)) —AkP(X;<a)=0,5 = a=2.
~ Ak P(X > 025 = PX<¢)=0975 = ©2=196 = c=5092

X 0 =
— Ak P(Q<b)=0,95 = o tab. hodn. (dole) b= x*(0,95;4) = 9,488.

c) =

5

Pr. 3 Sledoval sa pocet kliknuti na stranke web-noviny pocas dria v 100 ndhodne vybrangjch uzivatelov.

a) Vypoéitajte priemer (T), ndjdite medidn, modus, 5%-tny a 95%-tnyg kvantil, nacrinite empirickd distribucni funkciu.
b)Ndihodne vylosujeme dvoch zo sledovanych zdkaznikov. Akd je pravdepodobnost, Ze obaja budi patrit do skupiny s piatimi
alebo Siestimi klikmi? Vysledky Statistického prieskumu si v nasleduficej tabulke:

pocet kliknuti 112 3 4 5 6
pocet zédkaznikov | 5 | 10 | 10 | 30 | 25 | 20

Riesenie 3 a) Me =4, Mo =4, 5%-tng kvantil = 1,5 a 95%-tny kvantil = 6, T = 4,2.

k; 1 2 3 4 5 6 >

fi 5 10 10 30 25 20 || 100
rel pocetnost f;/100 | 0,05 | 0,1 | 0,1 0,3 [0,251]02 1
emp. distr. funkcia | 0,05 | 0,15 | 0,25 | 0,55 | 0,8 1
ki f;/100 0,05 0,2 | 0,3 1,2 1,25 | 1,2 || 4,2

b) Ndhodnd udelost A: obaja patria do skupiny s piatimi alebo Siestimi klikmi

_ () 45ea
P4 = (9% 100-99




Pr. 4 Generdtorom ndhodngch ¢isel sme ziskali 100 éisel z mnoziny {1,2, 3,4} Otestujte na hladine vjznamnosti o = 0,05,
¢ ide o ndhodny vyber z rovnomerného rozdelenia. Visledky st v nasledujice; tabulke:

¢islo 1 12 |3 |4
pocetnost | 25 | 30 | 30 | 15

Riesenie 4 Hy: éisla pochddzaji z rovnom. rozdelenia P(i) = 0,25, i =1,2,3,4
Hy: ¢isla nepochddzaji z rovnom. rozdelenia.
Pouzijeme x2-test dobrej zhody:

¢islo 112 13 |4 |
X; 25130 |30 15 | 100
otakavand 100-0,25 | 25 | 25 | 25 | 25

(X; —25)%/25 0 |1 [1 |4 |6

Porovndme s tab. hodn. x*(0,95;3) = 7,815 Pretoze 6 < 7,815 Hy nezamietame na hladine vijznamnosti 0, 05.

Pr. 5 100x sme merali napdtie v sieti. Vypocitali sme priemer T = 25 jedn. a smerodajni odchyku s = 1, 3.

a) Vypocitajte 95%-nyj interval spolahlivosti pre strednii hodnotu. a otestuje na hladine viiznamnosti o = 0,05, & strednd
hodnota je rovnd 23 jedn. (uo = 23), alebo sa nerovnd pg.

b) Sprdvea naviac uddva, Ze smerodajnd odchyjlka sa rovnd 1,1 (og = 1,1). Otestuje na hladine vjznamnosti o = 0,05,
¢i vijrobca md pravdu, alebo je rozptyl vicsi ako 3.

V oboch pripadoch naformulujte Hy a Hy!!!

Riesenie 5 a) Hranice int. spol.: T + % =25+ %. Int. spol. je (24,742; 25,258).

Hy: p=23 Hy: p#23
Pretoze 23 ¢ (24,742; 25,258), tak Hy na hlad. vjznamnosti o = 0,05 zamietame.

b)
Hy: 02=1,21 H: o2>1,21

g

Ak plati Hy, tak (”712)52 ~ x%(n — 1) a teda porovndme
0

(n—1)S* 99-1,3?
o2 1,21

= 138,27

s tab. hodn. x*(0,95;99) = 123,225. PretoZe 138,27 > 123,225, tak Hy zamietame na hlad. vijznamnosti o = 0, 05.




Pr. 6 Dvaja hrdaci X,Y hraji spolocenki hru. Pldanik hry pozostdva s policok usporiadangch do kruhu. KaZdy si poloZi
svoju figiirku na lubovolné policko. Vyhrdva ten, ktory prvy prejde cely kruh. Na tom istom policku mézu stdt obaja hrdci
sucasne a kazdy md svoju kocku. Obaja naraz hodia kockou. Sledujeme paritu na kockdch. Pre kazZdého z nich platia iné
pravidld. Pravidla:

X : obe pdrne — zostdva stdt; pdrne, nepdrne — dopredu o 1 policko; obe nepdrne — dopredu o 2 policka;

Y : obe pdrne — spdt o 1 policko; pdrne, nepdrne — dopredu o 2 policka; obe nepdrne — dopredu o 1 policko.

Ndjdite zdruZené a margindlne rozdelenia pravdepodobnosti ndh. vek. (X,Y) a vypoéitajte p(X,Y). Maji obaja rovnaki
Sancu vyhrat?

Riesenie 6 Oznacme P - pdrne a N nepdrne ¢islo. Potom po hode dvomi kockami dostaneme: Margindlne rozd.:

dve kocky — parita | PP | NP,PN | NN | >

pravd. p; 0,25 | 0,5 0,25 | 1

w PP | NP,PN | NN | 3, w PP NP,PN | NN | 3,

X 0 1 2 Y -1 2 1

Px 10,25 0,5 0,25 | 1 Py | 0,25 0,5 0,25 | 1

zip; | 0 0,5 0,5 1=FE(X) yipi | —0,25 | 1 0,25 | 1=E(Y)

E(X)=E(Y) = teda maju rovnakd Sancu.

ZdruZené rozd. vektora (X,Y):

ilpi/y;lp; | —1]0,25 | 2]0,5 | 1]0,25
?‘8:?5 8’25 8’5 8 napr. P(X =1&Y =-1)=0
2|0, 25 0 0 0,25
PP | NP | NN |3
pravd. p; | 0,25 | 0,5 | 0,25 | 1
X 0 1 2
X? 0 1 4
22 0 05 |1 1,5 = B(X9)
Y -1 2 1
Y2 1 4 1
Y;pi 0,25 | 2 | 0,25 | 2,5 =E(Y?)
XY 0 2 2
TiYiPs 0 1 O, 5 1,5 = E(XY)

)= B(X?) - (X) =15-1=05
cov(X Y)* (XY) ( ) (Y)=1,5—-1=0,5.
Potom cov(X,Y) 0,5

XY = VDX)D(Y) 0.5 15

= 0,577




Pr. 7 Pravdepodobnost, Ze strelec trafi ciel pri jednom pokuse je 0,7. Strelec striela dovtedy kym netrafi ciel. Ndhodnd
premennd X je pocet neuspesnijch pokusov. Aké pravdepodobnostné rozdelenie md n.p. X a aké su jeho parametre?
Vypoéitajte P(X > 5) a napiste ndhodni udalost, pre ktori plati: X € {2,4,0} .

Riesenie 7 Strelec: A - trafi, N - netrafi.

Teda P(A) = 0,7 a P(N) =0,3. Ak X je pocet netspesnijch pokusov, potom X € {0,1,2,---} a X ~ G(0,7), geometrické
rozd., t.z. P(X =k)=0,7-0,3%, k=0,1,2,---.

4
P(X25)=1-P(X<4)=1-0,7-0,3 =1-0,7- (1 +0,3+0,09 + 0,027 + 0,0081) = 1 — 0,99757 = 0,00243.
i=0

Q={ A , NA ,NNA,NNNA NNNNA NNNNNA,---},
— I O L T
X=0 X=1 X=2  X=3 X=4 X=5
teda ak U = {A,NNA, NNNNA}, tak pre w € U plati, ze X (w) € {0,2,4}.

Tabulkové hodnoty:
\2(0,95;3) = 7,815;  2(0,95;4) = 9,488;  y2(0,95:99) = 123,225;  x2(0,95; 100) = 124, 342
NO:1):  u(0,975) = 1,96; u(0,95) = 1,645
tazn):  $(0,95;99) = 1,6603; t(0,95;100) = 1,6602; #(0,975;99) = 1,9842; #(0,975;100) = 1,9832




